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【解析】氧和二氧化氮都是氧化剂，缺少还原剂，故不能作发射载人飞船的推进剂，C 项符合题意。

2.B

【解析】本题主要考查化学用语的基础知识，侧重考查学生对基础知识的认知能力。MgCl2属于离子化合

物，Mg 最外层两个电子被两个 Cl 原子得到，用电子式表示其形成过程为：

，A 项错误；相同基团或原子在双键同一侧，为顺-2-丁烯，C 项

错误；基态钙原子的最外层电子轨道为 4s，s 轨道的电子云轮廓图为球形，D 项错误。

3.A

【解析】本题主要考查化学与生活、生产的相关知识，侧重考查学生对基础知识的认知能力。用糯米酿制米

酒是酵母菌将葡萄糖分解为酒精的过程，B 项没有关联；白醋清洗水垢是利用了白醋的酸性，C 项没有关

联；FeCl3溶液刻蚀印刷电路板，利用的是 Fe3+的氧化性，D 项没有关联。

4.B

【解析】本题主要考查离子共存的相关知识，侧重考查学生分析和解决问题的能力。中性溶液中不能大量存

在 Fe3+，A 项不符合题意；在酸性溶液中，硝酸根离子具有强氧化性，可将 I-氧化，C 项不符合题意；

-
3HCO
、OH-不能共存，D 项不符合题意。

5.D

【解析】本题主要考查有机物的结构与性质，侧重考查学生对基础知识的理解能力。根据转化图可知，甲：

，乙： ，丙： ，丁： 。丙酮和乙都属于酮类，但分子式不相差若干

个 CH2，不互为同系物，D 项错误。

6.B

【解析】植物油和四氯化碳互溶，用仪器①无法进行分离，A 项错误；中和滴定实验使用的锥形瓶不带支

管，避免液体从支管口溅出，C 项错误；仪器④为容量瓶，不能加热，D 项错误。

7.A

【解析】本题主要考查分子结构与性质，侧重考查学生对基础知识的理解和应用能力。C14C10中碳原子采用

sp2杂化，环形碳(C14)中碳原子采用 sp 杂化，A 项错误；C14C10分子的结构与蒽类似，所有原子共平面，环

形碳(C14)形成环状，所有原子共平面，B 项正确；C14和 C10是两种碳元素的单质，互为同素异形体，C 项正

确；上述转化中，C14C10断裂了碳氯极性键、碳碳非极性键，D 项正确。

8.C

【解析】本题主要考查阿伏加德罗常数的相关计算，侧重考查学生对基础知识的理解和应用能力。标准状况

下 SO3为固体，A 项错误；1LpH=1 的硫酸溶液中含 0.1mol 氢离子，B 项错误；基态 Cr 原子的价层电子排布

式为 3d54s1，即 1 个 Cr 原子含 6 个未成对电子，故 10.4g(0.2mol)Cr 含 1.2mol 未成对电子，D 项错误。

9.B

【解析】本题主要考查电化学的相关知识，侧重考查学生分析和解决问题的能力。放电时，锂离子向正极迁

移，锂为负极，石墨为正极。锂能与水发生反应，A 项错误；充电时，石墨极与电源的正极连接，C 项错

误；充电时，锂电极上生成锂，D 项错误。
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10.A

【解析】本题主要考查反应历程，侧重考查学生对基础知识的理解和运用能力。由图可知，路径 1 为吸热反

应，路径 2 为放热反应，A 项错误。

11.B

【解析】本题主要考查元素周期律的相关知识，侧重考查学生分析和解决问题的能力。由基态 X 原子的价层

电子排布式可知，n=2，X 为 O；根据实验现象可知：Y 为 Na，Z 为 S；根据原子序数依次增大，推出 W 为

Cl。三种元素中，S 的电负性最小，B 项错误。

12.D

【解析】产生白烟是因为浓硝酸和浓氨水易挥发，A 项错误；二氧化硫可以使品红褪色，此时二氧化硫具有

漂白性，B 项错误；需要用 HBrO4与 H2CO3的酸性进行比较，C 项错误。公众号：高中试卷君

13.C

【解析】本题主要考查化学反应原理，侧重考查学生对化学反应原理的理解能力和综合运用知识的能力。恒

温恒压下﹐H2S 的物质的量分数增大，H2S 的分压增大，平衡逆向移动，H2S 的转化率降低，C 项错误。

14.C

【解析】本题主要考查向混合液中滴加 KCN 溶液的相关知识，侧重考查学生对电解质溶液图像的分析能

力。由已知信息可知，等物质的量的 Fe2+和 Fe3+消耗的 CN-的物质的量相同，即二者在图像中对应的直线的

斜率相同，故 c 代表 lg
2-

4
2+

c{[Ni(CN) ] }
c(Ni )

与 lgc(CN-)的关系，A 项错误；由 p 点计算 K1，代入数据计算：K1=

2-
4

2+ 4 -

c{[Ni(CN) ] }
c(Ni ) c (CN )×

=1027.3×104=1031.3，B 项错误；因 K3大于 K2，再根据 m 点、w 点数据可以算出

K2=1.0×1036，K3=1.0×1042，C 项正确；K 越大，产物越稳定，先生成[Fe(CN)6]3-，D 项错误。

15.(1)ABE(写对但不全得 1 分，错写不得分，2 分)

(2)54.4(答 54.3 也给分，1 分)

(3)CD(2 分)

(4)分液漏斗(1 分)

(5)2Co(OH)3+
2-
3SO +4H+=2Co2++ 2-

4SO +5H2O(2 分)

(6)若用草酸钠溶液代替草酸铵溶液，会有氢氧化亚钴沉淀生成，导致 CoC2O4的产率降低(2 分)

(7)CoO(2 分)；6CoO+O2
高温

2Co3O4(反应条件写“△”亦可，2 分)

【解析】本题主要考查实验设计与探究，考查学生对实验的应用和分析能力。

(6)草酸钠是强碱弱酸盐，草酸铵是弱酸弱碱盐，草酸钠溶液的碱性强于草酸铵溶液，若用草酸钠溶液代替草

酸铵溶液﹐会有氢氧化亚钴沉淀生成，导致 CoC2O4的产率降低，所以不能用草酸钠溶液代替草酸铵溶液。

(7)n(CoC2O4·2H2O)=
18.3g

183g/mol
=0.1mol，m(Co)=0.1mol×59g/mol=5.9g，则 B 点时，固体中氧原子的物质的量
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为 n(O)=
l

7 g
1

5
6

-
g

. g 5 9
/mo

.
=0.1mol，则钴原子与氧原子的物质的量之比为 0.lmol：0.1mol=1∶1，即 B 点固体物质的

化学式为 CoO；D 点氧化物的质量为 8.03g，则 n(O)=
l

8.03g-5.9
16g/mo

g
≈0.133mol，钴原子与氧原子的物质的量之

比为 0.1mol：0.133mol=3∶4，可知 C 点固体的化学式为 Co3O4，则 CD 段发生反应的化学方程式为

6CoO+O2
高温

2Co3O4。

16.(1)d(1 分)； (1 分)

(2)除去炭黑、有机物(2 分)

(3)作还原剂，还原 Co(2 分)

(4)5 2-
2 8S O +2Mn2++8H2O=10 2-

4SO +2 -
4MnO +16H+(2 分)；产生黑色沉淀(2 分)

(5)①2：1：3(2 分)

②
2 -21

A

6 7+3 59+9 16
3 3 a b N 10

2

´ ´ ´

× ×

【解析】本题主要考查制备 LiMn2O4的工艺流程以及晶胞结构，考查学生对元素化合物知识和晶胞结构知识

的理解和综合运用能力。

(3)钴与铁位于同族，Co3+有强氧化性，双氧水可将其转化成 Co2+，离子方程式为

2Co3++H2O2+2H+=2Co2++2H2O。

(4) 2-
2 8S O 有强氧化性，可将 Mn2+氧化成 -

4MnO 。2 -
4MnO +3Mn2++2H2O=5MnO2↓+4H+，紫红色褪去，产生黑

色固体。

(5)①根据分摊法，Li 均在晶胞内部，数目为 6，Co 的数目为 6×
1
3

+1=3，O 的数目为 12×
1
6

+6+2×
1
2

=9。

17.(1)较高(1 分)

(2)567(2 分)

(3)①反应 1 的正反应是气体分子数增大的反应，其他条件不变，增大压强，平衡逆向移动(2 分)

②78.6%(2 分)

③D(2 分)

④c(2 分)

(4)①减小反应体系分压，提高丙烯产率(2 分)

②
16 p
125

(2 分)

【解析】本题主要考查化学反应原理，考查学生对化学反应原理的理解能力和综合运用知识的能力。

(3)②设 b 点时，乙烯的物质的量为 xmol，则：
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C3H8(g) ƒ CH3CH=CH2(g)+H2(g)

起始物质的量/mol     1          0         0

变化的物质的量/mol   10x       10x       10x

平衡时物质的量/mol   1-10x      10x       10x

C3H8(g) ƒ CH4(g)+CH2=CH2(g)

起始物质的量/mol   1-10x      0       0

变化的物质的量/mol   x        x       x

平衡时物质的量/mol  1-11x     x       x

平衡时总物质的量为(1+11x)mol，由
10x

11x+1
=40%，11x=

11
14

。

(4)②根据 M 点数据，丙烷的平衡转化率为 50%，丙烯选择性为 66.7%，设通入 1molC3H8和 lmolN2。平衡时

体系中存在 0.5molC3H8，0.4molC3H6，0.4molH2，0.1molCH4，0.1molC2H4和 1molN2，总物质的量为

2.5mol。p(C3H8)=
5 p
25

，p(C3H6)=p(H2)=
4 p
25

，反应 1 的平衡常数 Kp=
4 p
25

×
4 p
25

×
25
5p

=
16

125p
。

18.(1)C10H12O2(2 分)

(2)2-甲基丙醛(2 分)；酮羰基、碳溴键(2 分)

(3)Br2(2 分)

(4)取代反应(或水解反应，1 分)

(5)   (2 分)

(6)9(2 分)；  (2 分)




